

# 宁夏卫健系统全面启动疫情防控应急机制

本报记者 郝 婧

为积极应对疫情,宁夏卫健系统全面启动疫情防控应急机制。自治区卫健委联合公安、工信等部门组建宁夏流调溯源队伍159支,配备相关人员1519人,全面摸排确诊病例在宁夏的活动轨迹,迅速排查密接及次密接人员,边流调、边追踪、边管控,分类落实核酸检测、涉疫环境消杀、隔离留观等健康管控措施。及时发布权威信息,开展健康科普宣传,开发制作7部应急疫情防控科普短视频,引导公众提高自我防控意识。启动新型冠状病毒疫情宁夏卫生健康系统每日24小时监测机制,持续做好宁夏12320卫生热线疫情咨询服务管理、统计工作。

自治区疾控专家提醒:

## 加强针已在宁夏境内开展 请积极接种疫苗

目前,宁夏对境内全程接种2剂次新冠病毒灭活疫苗满6个月的18岁以上重点人群已开展加强免疫,接种第三剂次疫苗。10月23日,宁夏疾病预防控制中心传染病预防控制所副所长周莉薇就“为什么接种加强针要满6个月?”“哪些人可以接种?”等群众关心的问题进行了了解。

周莉薇介绍,按照国家规定免疫程序,新冠疫苗在全程免疫后至少需要6个月的时间才能进行加强

免疫。新冠疫苗加强针和前两针是一样的,如果使用同一种灭活疫苗完成两剂次接种的人群,原则上继续使用原灭活疫苗进行1剂次加强免疫;如果使用不同灭活疫苗完成两剂次接种的人群,原则上优先使用与第二剂灭活疫苗相同的疫苗进行1剂次加强免疫;如遇第二剂相同疫苗无法继续供应等情况,可使用与第一剂灭活疫苗相同的疫苗进行1剂次加强免疫;如使用腺病毒

载体疫苗接种的人群,使用原疫苗进行1剂次加强免疫。

周莉薇告诉记者,加强针主要针对从事冷链、口岸检疫、生鲜市场、船舶引航、航空空勤、公共交通、医疗疾控等感染风险较高的行业人员;免疫功能相对较低的人群,以及60岁以上的人群;前往中高风险地区国家或者地区工作、学习等人员,比如要去美国、印度等高风险地区国家的人员。

周莉薇提醒市民,接种时需携带身份证、护照等相关证件,如果在外省接种了前两针,要带上接种凭证。要根据新冠疫情防疫要求,做好个人防护,配合现场预防接种工作人员询问,如实告知医生既往所患疾病以及近期是否患病或用药等情况。接种后,按规定留观30分钟,保持接种部位皮肤清洁,如发生疑似不良反应及时就医,同时报告接种单位。

## “一人一码”让大规模检测快且准

10月23日,记者了解到,此次大规模核酸检测,我区建立了抗疫数据协同共享机制,一人一码,让大规模检测快且准。

“目前采用手机扫码,结合宁夏互联网医疗健康示范区,打通了全区的健康码和‘我的宁夏’App里面的防疫码做融合,通过这个码来扫码、调阅,比较快的提取到每个人的个人相关的四条字段信息来定位核酸检测的数量和个人的信息。设置了1:1单检、1:5混检和1:10混检等模式来保证重点人群和普通人群的筛查需求。对于无码的人群志愿者会帮他们扫现场二维码,再生成

核酸检测码,比较方便的解决每个人都能具备一个扫码进入这样一个流程的过程。”张伟说。1:10混检工作人员会进行10人一组的统采,在采样管上贴上含有10人信息的码,如果有问题会把这10个人同时拎出来。这个码还要放到箱子里面,根据转运箱的不同,一个箱子里有放100支的也有放几百支或几十支的,通过这些码放入箱后还有一个封箱码,这个封箱码是在实验室扫描的,能够提取到每个人的信息,一次可能是数百人、上千人的信息就显示在实验室,实验室通过核酸检测后会对这些信息进行发布。

## 全区核酸检测日单检最大检测量可达24.25万管

10月24日,记者获悉,目前全区已开展核酸检测机构66家,日单检最大检测量为24.25万管。

据了解,全区已开展核酸检测的66家机构中,包括医疗机构50家、疾控机构12家、第三方检测机构4家,日单检最大检测量24.25万管(按1:10混采混检可达242.5万人份)。这次遴选确定宁夏医科大学总医院、自治区人民医院、银川市第一人民医院3家医院和宁夏迪安乐嘉医学检验中心、宁夏金域医学检验所2家第三方机构,共5个检测单位,日检测量为12.8万管。10月23日,宁夏金域医学检验所从总部

调来1个核酸检测气膜实验室,已在西夏体育馆(室内)安装调试。10月25日投入使用后,可再增加每日单检7万管的能力。届时,宁夏每日总检测量可达31.25万管(按1:10混采混检可达312.5万人份)。

此次银川市大范围有序核酸检测,在技术支撑上,抽调32名护理骨干,组成10支核酸采样督导组,巡回对采样工作进行指导。成立12人组成的核酸检测技术指导组,巡回对5家检测机构进行督导检查,在2家第三方检测机构各安排1名专家进行驻点现场监督,保障检测质量和安全。

## 宁夏血液中心呼吁市民做好防护义务献血

本报讯(记者 郝 婧)10月23日,记者获悉,当前用血量已达到采集量的2.3倍,血液库存日趋下降,4种血型均为紧缺状态,宁夏血液中心呼吁,广大市民在做好疫情防控的前提下,积极参与无偿献血。

“按照疫情防控工作有关要求,当前团体献血可电话预约献血时间,或通过微信公众平台进行在线预约;到现场献血时,保持间隔1米安全距离,分批分次捐献血液。”宁夏血液中心宣传科科长韩文丽说。宁夏血液中心会严

格执行疫情防控有关要求,全体职工会定期安排全员做核酸检测、全员接种新冠疫苗,人员持疫情防控绿码上岗;每日工作前后对工作场所进行紫外线消毒,为献血者提供便捷的手卫生用品,献血车、工作台面、仪器设备、地面以及

献血者可能高频接触的物体表面,用含有效氯500毫克的消毒剂或其他有效消毒剂擦拭2次;献血时将对所有献血者测温,并查看健康防疫码,严格进行献血者体检征询、疫情防控征询,确保疫情防控安全。



在金凤区庆丰街采集点,执勤民警为医护人员转送采集所需容器。



在金凤区森林半岛小区门前,支援者将生活物资有序装车放到居家隔离的市民手中。

## 疫情防控中的“最美”身影

本报记者 罗 鸣 文/图

10月23日至24日,面对严峻的疫情形势,自治区和银川市有关部门决定:对银川市兴庆区、金凤区、西夏区全部人员进行核酸检测。扫码测温、登记信息、数据录入、协助医务人员核酸采样……检测现场,医护人员、公安干警、志愿者以及各领域工作人员一丝不苟地为市民服务,用汗水和坚持为全民抗疫贡献力量。



在金凤区十二小学采集点,市民有序排队检测。

## 我区守好外防输入第一关 严防疫情传播

本报讯(记者 郝 婧)10月23日,记者获悉,我区先后制定了《全区机场疫情防控工作实施方案》《进一步加强入宁通道检疫站点疫情防控工作的紧急通知》,全力守住守好外防输入第一道关口。

我区要求,即日起各入宁通道检疫站点要严格查验所有外省(区、市)来宁人员(包括区内出省返回人员)体

温、行程码、健康码及48小时内核酸检测阴性证明。对不能提供核酸检测阴性证明人员,由当地卫生健康部门就近组织进行核酸检测,并在检测结果出具前做好个人防护,在指定地点等候。

国内中高风险地区所在县(市、区)来宁人员原则上一律暂缓进入宁夏;确需入宁的,需持48小时内核酸检测阴性证明,同时实施7天居家健

康监测和2次核酸检测措施。对已出现本土确诊病例但尚未调整公布风险等级的地区,参照中风险管理。各入宁通道检疫站点要迅速进入战时状态,启动战时机制,充实工作力量,压实工作责任,做到严格管控、规范查验,确保“不漏一车、不漏一人”。机场要健全完善防控体制机制,规范实施入境航空器终末消毒,做到入境人

员与国内人员、机组与旅客活动场所的物理隔离,对机场货站区入境货物进行风险分级分区管理。严格落实联防联控要求,进出航站楼要测温验码,加强防护知识宣传引导,提高旅客的自我防护意识。要强化应急处置能力,一旦发生感染情况,机场疫情防控组织机构要立即开展快速流行病学调查,并在6小时内完成。

## 宁夏党外知识分子联谊会(新联会)发出疫情防控倡议书

本报讯(记者 马 敏)10月23日,宁夏党外知识分子联谊会(新联会)发出倡议书,号召广大党外知识分子立即行动起来,为守护好人民群众生命安全和身体健康贡献智慧和力量。

倡议书提出,广大党外知识分子要以身作则,带头遵守疫情防控有关规定。主动学习新冠肺炎相关知识,开展科学防治宣传,带头讲事实、明真相,不信谣、不传谣、带头辟谣,不转发非官方公开发布信息,积

极传播社会正能量,确保疫情防控工作有力有序开展。

全区党外知识分子中的医务工作者要充分发挥专业技术优势,积极主动投身疫情抗击前线;专家学者要围绕疫情防控和保障人民群众生产生活等方面积极进行建言献策;教育工作者要加强对学生和家长的防疫知识宣传与措施引导;公职人员要切实履行工作职责,发挥示范带动作用;企业工作者要结合企业实际助力疫情防控。

## 餐饮部门:三项措施强化疫情防控

本报讯(记者 王 茜)10月23日,记者获悉,针对本次疫情传染性强、传播速度快、波及范围广、与餐饮单位存在关联等特点,自治区市场监管厅紧急安排部署,坚决守好餐饮环节疫情防控底线。

自治区市场监督管理厅要求餐饮单位加强从业人员管理,积极利用“互联网+明厨亮灶”智慧监管平台参加疫情防控知识培训。加强就餐和加工场所管理,定时做好场所通风消毒,对人员接触较多部位加大消毒频次,场所门口及卫生间要配备足够的

消毒液。严格控制人流密度、进店人数要与餐位数相匹配,提倡建立顾客预约制度,实行限流、限时、错峰就餐。不折不扣落实进门测温验码,主动为消费者提供“公筷公勺”,推行“双筷制”和分餐制,点餐和结账尽量使用扫码等非直接接触的方式。

自治区市场监督管理厅还加强食品加工过程管理,指导餐饮单位注册登记并熟练应用“宁冷链”对进口冷链食品管理;要求餐饮单位严格落实各项食品安全管理制度,严防交叉污染。

## 文旅部门:采取措施防止疫情在文旅行业传播扩散

本报讯 近日,记者获悉,从自治区文化和旅游厅第一时间督促各地文化场馆、景区发布关于加强疫情防控措施的公告及措施,迅速抽调近百名党员干部直接参与疫情防控工作。

据介绍,从21日起,我区各级文旅部门联合属地相关部门对辖区A级旅游景区、公共文化场馆、娱乐场所、互联网上网服务营业场所等关闭停业情况,以及星级宾馆、旅行社等落实疫情防控措施情况等开展

“拉网式”“地毯式”督查检查。组成3个工作组,分赴石嘴山市、中卫市、灵武市对滞留旅游专列疫情防控工作进行对接协调,做好1943名滞留游客服务保障、解释安抚等工作。

截至目前,全区110家A级旅游景区、27家公共图书馆、27家公共文化馆、75家博物馆全部暂时关闭;1293家娱乐场所、438家互联网上网服务营业场所等文化旅游室内场所暂时关闭;宁夏人民剧院演出活动全部取消或延期。(马 军)

## 通信行业:筑牢科技“战疫”安全防线

本报讯(记者 李 莹)10月23日,记者获悉,宁夏通信管理局按照自治区党委和政府关于疫情防控的各项决策部署,带领全行业主动服务抗疫大局,全力做好网络通信保障工作。

据介绍,宁夏通信管理局组织各电信运营企业积极做好12300、12321和12345应急话务、投诉申诉工作和涉疫谣言、涉疫网络诈骗处置工作,配合自治区相关部门发送疫情公益短信累计近5000万条。组织各企业通过ITV的“5G云教育”“空中课堂”助力各中小学校线上教学工作,为中

小学教师免费推出5G流量包,确保全区离校不离教、停课不停学。利用通信大数据平台,对涉疫地区来宁各类风险人员开展精准查控,助力风险人群管控。积极推动“疫情快速登记”小程序的应用推广,通过小程序及时向国家区域协查专班反馈病患信息,为国家快速分析相关风险人群数据提供技术支撑。

宁夏通信管理局还建立行业应急保障队,为涉疫重点保障地区网络基础设施提供24小时防护、检测和巡查。

## 自治区团委:为基层团组织划拨25万元“特殊团费”

本报讯 近日,自治区团委首批划拨25万元特殊团费,用以支持基层团组织做好疫情防控工作。首批划拨的特殊团费主要用于支持5市和发生确诊病例的县(市、区)团组织,为疫情防控青年突击队和一线志愿者购买防护用品、提供生活

必备和应急交通保障。划拨团费按照属地原则,突出重点,做到专款专用。自治区团委相关负责人表示,将继续充分发挥共青团的生力军和突击队作用,组织青年志愿者积极参与到疫情防控中,坚决打赢疫情防控阻击战。(马 军)

## 银川市:建立“3+1”工作机制

本报讯(记者 赵婵莉)10月24日,记者获悉,疫情发生后,银川市迅速进入实战状态,调整银川市应对新冠疫情指挥部组成人员并进一步完善运行机制,实行全链条、无缝隙、闭环式管理。

据介绍,银川市建立“3+1”工作机制,成立3个督导组,由银川市人大、政协主要领导带队,市纪委监委、组织部、政府督查室等部门组成,分别派驻三区;成立1个外地滞留游客服务保障组,组织灵

武市、西夏区第一时间封控水洞沟、西部影城等景区,按照“应检尽检、不漏一人”原则,目前已完成滞留646人两轮核酸检测。迅速启用灵武市7家宾馆酒店作为集中隔离点,为滞留旅客送去生活物资,提供绿色、闭环、特殊就医通道。

银川市还充分发挥党组织战斗堡垒作用,号召各基层党组织全力做好疫情防控各项工作。目前,市直第一批下沉的40个单位815名干部职工已进入防疫一线岗位。

银川市发布温馨提示:

## 凡应检未检造成疫情传播后果的 将严肃追究法律责任

本报讯(记者 赵婵莉)10月24日,银川市应对新冠肺炎疫情指挥部办公室发布一则温馨提示,请广大市民按应检尽检的要求,在规定时间内

内前往辖区检测点进行核酸采样,避免对出行和生活造成不便。凡应检未检,造成疫情传播后果的,将严肃追究法律责任。